

國立雲林科技大學

學生出國研習成果報告

研習類別：交換學生

學生姓名：陳若平

系所年級：工業設計系碩士三年級

研習期間：民國 107 年 09 月至民國 108 年 02 月

一、進修計畫摘要

（內容須包括出國進修的目的及意義、研修主題、進修課程概況、修讀學分及成績、進修學校系所簡介、國外指導老師學經歷等）

此次出國研習國家為德國的 Technische Hochschule Brandenburg 布蘭登堡應用科技大學，申請的科系為 Information and media。布蘭登堡為一座有 1050 年歷史的古老城市，距離德國首都柏林約 1 小時半的火車車程。學校離車站很近，附近也有多間超市消費低廉。在布蘭登堡的生活步調很悠閒，周圍有美麗的景色，有河流、湖泊和山丘。

出國研習進修計畫最初所規劃體驗不同文化，在這過程中體驗不同文化的環境與瞭解不同歷史文化的國家。在這研習進修的日子，學習到很多德國的歷史與文化。交換學生中認識來自不同國家的同學，了解更多不同國家的文化與思維。最記憶深刻的就是與交換同學們一起上課討論各種議題，大家發表不同的觀點與提出新想法。

課程方面，最令我印象深刻的就是德國文化分析，這門課是一堂很有趣的課程。老師用很多很特別的上課方式，讓我們從做中學或是用不同方式領悟他所要教得。比較特別的是，課程上課時間是由老師給得為主，每週沒有固定都是依照老師給得時間表。課程中老師也要求大家隨機跟來自不同國家的同學一組，從中讓我們更了解多國的文化。德文課分為兩個級別，學校會依據你的德文程度分班。德文課上課時間大部分是很規律的，藉由課本和老師給的教材，

讓我們一堂課就會有大量的單字和德文語法。

生活方面，學校有提供宿舍離上課的大樓都很近很方便。同學們也會藉由大家有空的時間聚會聊天，學校也很支持交換生的各種活動。德國的母語是德語，不過由於交換學生都來自不同國家，大家都用英文溝通聊天。在聊天和相處的日常生活中，會互相學習更多不同的事物。

二、研修成果與返校後學習的關聯性

在德國的這一學期，跟很多交換學生一起上課，互相分享意見與想法。因為大家來自不同的國家擁有不同的文化和思維模式，大家都很尊重互相的文化，也會試著了解對方的文化與不同。受教育的模式也不同，他們可以很直接的表達他們想表達的意見與想法，我也從中學習到很多不同的觀點。他們擁有很多自學的時間，並樂於學習。

研修過程最大的收穫應該是去認識了很多朋友和瞭解德國文化。在這期間經由課程還有自己的學習，更了解德國人的生活方式與在地文化。在交換學生之間互相聊天的過程中，也瞭解不同的國家思維和文化。

經過這一學期的研習，對於我有很大的幫助。我改變了我原本的視野，擁有更多的角度去看待這世界上不同文化和想法的人。在這過程學習到的這些感受和觀點，不管是對於返校後的學習或是未來都是很特別的一個體驗。由於這次將近半年在別的國家生活，認識很多來自不同國家的同學。這些生活經歷讓我更懂得學習有很多種面向，不一定需要別人的約束或教導，只要是你有興趣的就該去多學習和體驗。

研習結束返校後，希望能夠把自己看到得新的學習模式應用在自己的生活中。從同學們中，看到不同的生活和學習方式，想要嘗試用一樣的方法學習自己有興趣的事物。像是學習多國語言，他們一個人都會學習多國語言。以前沒想像過要多學幾種語言，經由這次出國開始想多嘗試涉略多國語言。

三、本次出國進修經驗與心得分享

剛到達學校的第一週，學校有一週 Introduction week 帶我們參觀校園。我們在校園到處走動了解所有的系所和大樓位置，學校的人細心的介紹所有的環境和設備。校園附近的大眾交通，會介紹附近的大眾交通怎麼搭乘。很方便的是，學生證到柏林的範圍，不管是 Tram 還是火車都是包含在內的，不用特別買票。在這週學校安排很多活動，也有帶我們到處走介紹布蘭登堡的建築和附近市區。讓我們加快了解學校周邊有什麼東西，使我們更快地適應在那裡的生活。



Postdam 城市介紹

交換學生的聚會分享介紹各國的食物，大家帶不同的食物來分享。用食物來認識不同的國家食物特色，認識很多不同種特色的食物。大家也會一起去參加不同的活動，像是聖誕節的聚會。聖誕節聚會我們一起做了熱蘋果，他們教我們每個人怎麼做，大家都有一顆自己裝飾的蘋果。在聚會時，大家也會一起聊天講不同國家在聖誕節的慶祝方法。



交換學生聚會

出國進修的經驗，在課程方面最令我印象深刻的就是德國文化分析這門課。由老師精心的課程安排我們更深刻的了解德國人的生活、文化和歷史，用了很多不同的方式讓我們體驗德國生活、多國的文化差異，也去了博物館了解更多層面的歷史。課程間老師也會隨機讓你跟不同人一組，去討論或做一項活動，看起來像是分組活動，但無形中你會因為這樣了解到不同人對於不同事物的觀點差異。我們因為課程的互動大家也會越來越了解德國的生活與文化，更多是來自不同背景的人討論。與不同國家的同學一組一起做一個專案，大家很努力了解互相的想法去完成，也是很棒的經驗。

在出國進修的假期間，去不同的地方旅遊。嘗試跟同學們一起旅行和自己去旅行，都是很難忘的回憶。跟同學們去旅行是一件很有趣的事，大家會在旅行的過程中更認識熟悉。很開心可以帶著這些不同的經驗和回憶，也會在旅行中認識了很多人。對於我來說，不管是在課程中所學習到的還是在旅行中的學習，都將成為我未來生活中的養分。



四、建議事項

- **德國簽證**

來之前辦簽證一定要注意時間和要備妥的文件。

- **治安問題**

在這都要隨時注意自己的錢包皮夾和隨身物品。有扒手所以要隨時提高警覺注意周遭的人，還有自己的重要物品放在貼身包包最好。

- **語言問題**

如果有機會可以在去之前學一些德文基礎，會比較快能銜接那裡的德文課程。

- **住宿**

基本上跟著學校的步驟申請宿舍就可以了，不用再自己找居住的地方。

五、附件

(一) 學校照片



所屬系所 審核意見	指導老師簽名： 系所主管核章： (*本欄務必就報告內容填寫具體意見，不得空白)
--------------	---

※ 備註：

1. 成果報告請用 A 4 紙直式橫書依規定格式撰寫（活動照片請附簡單文字說明）。
2. 本項成果報告及活動照片應無償授權本校作為推動業務之任何利用。